

中国新闻史学会

首页 | 学会概况 | 组织机构 | 新闻史论研究 | 新闻春秋

学术信息

MORE

- 第七屆世界華文傳媒與華夏文明國際學術研討
- 中國新聞史學會第四屆第二次常務理事會將
- 中國新聞史學會網絡傳播史研究委員會將於1
- 21世紀海外華文傳媒發展現狀與趨勢學術研
- “傳播與中國·復旦論壇”(2)
- 東亞新聞學及新聞事業的回顧與反思學術研討
- 2010年9月,“媒介融合時代
- 媒介倫理與法規教研與實踐高級研修班招生簡
- 9月6日:紀念五四運動90周年暨五四時期

下载专区

MORE

- 中國新聞史學會二級學會管理辦法(試行)
- 中國新聞史學會開辦二級分支機構申請書
- 中國新聞史學會個人會員登記表
- 中國新聞史學會團體會員登記表
- 中國新聞史學會章程

留言板

MORE

- ua jyksHmx0YtNbZ
- DuIsiyMrUfyhF
- DermISVzMeT
- KkAYidMjOkcNtWb

---友情链接---

新闻史论研究

当前位置: 首页 >> 新闻史论研究 >> 新闻史是历史的科

新闻史是历史的科

新闻史是历史的科

方汉奇

新闻史是一门科学,是一门考察和研究其衍变规律的科学。它和新闻理论、新闻业要组成部分。新闻史又是一门历史的科学。中,它属于文化史的范畴,是文化史的重要事业是文化事业,新闻机关是文化机关,它的文化方面的范畴,是一定的经济基础通过时候,它们都总是要为一定的经济基础服务性,新闻史的研究和各时期的政治史、经济研究新闻史,离不开各时期的阶级斗争史、政治因为各时期的新闻事业都和当时的阶级、政治有着紧密的联系。列宁在《俄国工人报刊》“俄国工人报刊的历史同民主运动和社会的联系。因此,只有知道了解放运动的各个得,工人报刊的准备和产生为什么经历了这其他的道路。”[1]所阐述的,正是这一

研究新闻史也离不开各时期的生产斗争为社会经济的发展,直接地影响着新闻事业割据的封建自然经济的土壤上,只能产生和老的封建官报和规模很小销数不多的民间利益发达,生产力的水平不断提高,信息的需求性的要求越来越强,再加上科学技术的飞速诞生和发展和各种现代化新闻传播手段的效能。作为文化史的一个部门,新闻史和文化常密切的。文化史上的许多重大事件和重

业有密切联系。近代历史上的几次大的思想线上的几次大的论战，马克思主义和社会主义运动的诞生和发展，各种文学流派的形成及作家、表演艺术家的崭露头角和得到社会认识的普及和传播，都无不和报刊有关。此外所难以查到的、内容异常丰富的，有关哲学、文学、艺术、音乐、绘画、书法、雕刻、摄影、民俗、风尚、伦理、道德、建筑、医药、交通等方面的大量的第一手材料。研究文化史绝对地加强新闻史的研究，以促进文化史各部门研究文化史研究工作者的共同愿望。新闻史，从某种意义上说，是整个人类新闻传播活动的历史，特别是各个阶级和阶层，运用各种有效的新闻传播手段的历史。

从微观的角度来说，则要研究一个国家、一个时期、一类报刊、一类报人，乃至至于某类报刊工作者和某一个宣传战役的历史。研究的时候，则还要兼及通讯社、广播电台、电视台等新闻传播手段的历史。对于中国的新闻史研究的是我们国家新闻事业发生发展的历史。中国是最先有印刷报纸的国家，中国有将近1000年的新闻史，有100多年外国人参加办报的历史，有工人运动的历史，有大半个世纪的无产阶级从事办报的历史，曾经先后涌现过6万多种报刊、几十个电台电视台和成千上万的杰出的新闻工作者和有影响的宣传战役。这些都是中国新闻史研究的重要内容。

由于中国的新闻事业历史悠久、源远流长，有着异常丰富的内容，这是世界上任何国家的新闻史所不能比拟的。因为新闻史是一门科学，从事新闻史的研究必须具有科学的态度。对于无产阶级的新闻史研究工作者来说，从事新闻史研究的人，都必须对新闻历史现象进行详细的调查研究，充分地占有第一手材料，坚持唯物主义的立场观点方法，以历史唯物主义辩证唯物论为指导，由表及里、由此及彼、去伪存真、去芜存菁地得出实际的结论。理论的指导是重要的，但决不能“本本主义”，当然不好。但也不必讳言“史料”。新闻史研究必须充分地占有材料，分析它的各种发展变化，找出规律，在联系中。”[2]。没有“史料”，还搞什么新闻史研究？没有充分掌握和过细研究，没有对重要的关键问题作深入的调查，是不可能对历史事实作出正确的分析和论断的。那种主观主义、脱离实际、游谈无根的做法，都是新闻史研究工作者的大忌。没有深入细致地研究一个报纸、报人和宣传战役的认真的专门研究，新闻史是难以写好的。

二

历史研究，从来都是为现实服务的，新闻史研究也是如此。我们之所以研究新闻史，目的是为了总结好新闻史的经验教训，更好地为现实服务。

新闻史怎样为现实服务呢？具体地说来

第一，帮助我们更好地继承和发扬革命传统。鸦片战争以来，不少先进的中国人，为了救国救民，运用各种理论武器，宣传变法、呼吁改革、呼吁救亡，宣传民主思想，和封建顽固势力进行坚决的斗争。中国不少革命的新闻工作者，运用报刊这一舆论工具，为中国的传播、为新中国的诞生、为社会主义革命做了充分的舆论上的准备。他们所办的报刊，都积极地运用各种新闻手段，发表评论，传播文化知识，为当时的革命和进步的政治服务。从近半个多世纪的无产阶级革命报刊来说，可贵的传统，密切联系群众、深入实际、充当党的喉舌的传统，实事求是、讲事实、讲真话、讲道理的传统，等等。学习和研究中国新闻史，可以继承和发扬这些好的传统，更好地改进当前的工作。

第二，帮助我们更好地借鉴和参考历史经验。19世纪初叶以来，在我国的新闻战线上，出现过各种类型的报纸。从刊期来说，有日报、周报、半月刊、月刊、季刊、年刊。从版式来说，有小到四开、八开、十六开，乃至六十四开。从内容来说，有单纯的政论报刊，综合性的时事报刊，有专论科学、艺术、体育、摄影、漫画等方面的专业报刊，有以一般读者为对象的报刊，也有以工、农、青、妇为对象的专门报刊。从出版的地点看，有的是在封建统治区出版的，有的则是在租界乃至国外出版的，有的则在解放区出版的，有的则是在白区、国统区和海外各地出版的。在后一部分报刊当中，有的以公开的名义出现的，有的则是以非机关报乃至于中性的报纸，重点在正张；有的报纸，重点在副张，有的则是副守的报纸副刊，也可以被利用来作为革命和斗争的阵地。此外，为了防止反动当局的迫害，历史上还曾出现过“灰色”保护色的革命报刊。这些门类众多的报刊，办报经验，是十分丰富的。总结和借鉴它们的经验，举一反三，可以使我们的报纸有更大的发展，发挥自己的优势，办得更为出色。

第三，帮助我们更好地向老一辈的新闻工作者学习。在中国报坛上，曾经涌现过一大批著名的新闻工作者。在近代有王韬、郑观应、梁启超、麦孟华、常、杨毓麟、章太炎、宋教仁、于右任、邹韬奋、张季鸾这样一些著名的报刊政论家，陈其美、邵飘萍这样的著名记者，陈冷、严独鹤、著名的报纸编辑和英敛之、彭翼仲、陈少白、汪汉溪这样的著名的报业经营管理家。瞿秋白、邓中夏、蔡和森、张太雷、萧楚女、年、杨松、邹韬奋、戈公振、俞颂华、范长江等一批杰出的革命和进步的新闻工作者。他们有丰富的办报经验，有在新闻战线上办报和办各种类型报纸的经验；有在新闻战线上打壕堑战的经验；有正面宣传的经验，成功的经验，也有失败的教训。他们在新闻编辑、新闻采访、新闻评论、新闻摄影、及报纸的印刷发行经营管理等各个领域，都有

史某一个方面的专著，则有赵敏恒的《外国的《中国舆论史》、如来生的《中国广告与新闻教育史》等。在这一时期出版的新闻与国报学史》最见功力，影响最大。这部新闻史得到的大量第一手材料，系统全面地介绍和发展的历史，材料丰富，考订精详，是中国新闻史自1927年初版问世后，一再重印，并且曾译为日文在日本出版，是旧中国的新闻学第一本书。50年代初，这本书曾经由三联书店新中国成立后唯一再版过的旧中国的新闻学专著工作中，仍然有很大参考价值。其余的专著一个时期、某一个方面的新闻史方面的材料值。

这一时期新闻史著作的普遍缺点是：（1）日期、编辑人员等基本情况的介绍，缺乏立场观点比较陈旧。多数著作以资产阶级报刊革命报刊为异端，对后一部分报刊的介绍，则站在反动立场，为帝国主义和官僚军阀所不少错误的议论。（3）少数作者功力不足少新意。此外，由于工作不够严谨，或所见还有不少史实上的讹误。考订精详如戈公甫专著，近年来经已故的新闻史研究工作者和同志复查，尚且发现了200多处错误，其他说，这一时期的新闻史研究，在新闻史的领域了不少成果，初步奠定了我国新闻史研究的基础》等少数几部专著外，多数新闻史著作的单薄。

第二个时期，是1949—1978年，即新中国成立以前的这一段时期。这一时期新闻史革命级的革命报刊史。50年代初期，以中央党报中国人民大学新闻系的一部分教员，共同编写《新闻史》讲义，着重介绍和论述了五四运动以后的无产阶级革命报刊的历史。1959年这新闻系作为内部教材铅印出版。1962年，新闻系编印出版的《中国新闻事业史(新民主主义的新闻史教师以这部讲义为基础，根据教学的。这几部讲义和教材的出版，弥补了旧中国空白，奠定了我国无产阶级新闻史的基础，又一步开展，具有重大的意义。此外，这一时期性质的新闻史参考用书，它们是中共中央马列编辑出版的三集《五四时期期刊介绍》，潘梓年的回忆》，张静庐编辑的三大本《中国近代出版史料》，阿英的《晚清文艺报刊史》《申报七十七年史料》等。

与此同时，一些新闻业务刊物和文史刊物新闻史的文章。其中如李龙牧所写的有关新闻史的文章，丁树奇所写的有关《向导》历史的文章，曹谷冰合写的有关旧《大公报》历史的文章，《世界日报》历史的文章等，都有一定的影响。研究特别是无产阶级新闻史的研究，是有历

想影响，开展得还不够深入。一般地说，又历史的研究不够。党报史中，对党报史的研究不够。新闻史的教学与研究也还没有

第三个时期，是1978年十一届三中全年光景。这是新闻史研究工作空前繁荣的时期。在以下几个方面。首先是新闻史教育与研究的使命”以前，从事新闻史教学与研究的只有北京广播学院、复旦大学、江西大学、杭州几个大学新闻系或新闻专业的教师和个别业余数不过二三十人。“文化大革命”期间大学支队伍也基本上转了业，新闻史的研究陷于届三中全会以后，这一煮鹤焚琴的局面才在几个老的大学新闻系中恢复了新闻史课。1982年为止，已有14所大学的新闻系或新为了解决新开办的新闻系新闻专业的新闻5年特地委托中国人民大学新闻系设立新闻5方面的人才，使新闻史教师的队伍，在短期内以后，中国人民大学和复旦大学新闻系相继研究生。同年，中国社会科学院成立了新闻收集了一大批有丰富新闻工作经验和较高理论新闻史的研究工作，并招收部分新闻史方向新闻史研究的骨干力量。

此外，1980年以后，北京及各省、市和新闻研究所，并在会所的领导下，设置新闻史方面的研究。其中仅首都新闻学会的委员，全国各新闻学会新闻研究所也都有专门新闻史的研究工作者队伍迅速扩大，达到前所未一大批丰硕的研究成果。党的十一届三中史教材、教学参考资料和专著，先后有《材料》、《中国新闻事业史教学参考资料》(《中国古代的报纸》、《中国近代报刊史》、《中国新闻史》、《旧闻杂忆》、《中国新闻事业简史》、《中国新闻业史》、《新华日报的广播回忆录》、《中国广播简史》、《中国华南新闻事业史料》、《世界日报兴衰5年》、《记者生活三十年》、《辛亥革命时辑)等20余种。其中有通史，有断代史，有与此同时，还出现了一批像《新闻研究资料》、《新华社史料》、《天津新闻史料》、《正“以新闻史料和新闻史料研究为主”的定其物。其中仅《新闻研究资料》一种，从197就已经出版了27期，发表了643篇近550万的其他报刊和新闻业务刊物上，也发表了万章。这些文章，累积起来在1000篇1000万路线，树立了良好的学风，这些文章的质量代、近代、现代新闻史的研究领域中，都有

再次是新闻史的研究活动全面展开空史、断代史、编年史之类的新闻史研究项目史以及个别报纸、刊物、通讯社和新闻界人也都有专门的班子或专人在分头进行。拿中国共产党党报史、中国广播电视史、中国

史、中国铁路报刊史的研究工作，在中国中国人民大学新闻系、北京广播学院新闻系等已经取得了很大进展。其中《中国军事报刊史》之华同志合作编写出20万字左右的初稿，研究工作，也开展得十分蓬勃。不少省市的新立了专门的机构，从事这方面的研究。湖南的工作同步进行，启动最早，已经写成初稿，和武汉地区的新闻史研究工作者，已经对省200家通讯社进行调查，积累了100万字以分论文。黑龙江省新闻学会的罗玉琳、艾国方新闻史的研究工作，已经完成了解放战争《东北根据地战略后方的党报》的近4万字的李孟坚等四位同志，则为原察哈尔地区史的初稿，正在作进一步的加工整理。此外，在进行中的天津新闻史编写工作，吉林省新行中的吉林新闻史和伪满时期东北新闻史的定的进展。其余陕西、四川、广东、新疆等作，也正在积极进行。重要报纸刊物历史时期的成绩十分显著。中国社会科学院新闻报史和《新华日报》史的编写工作即将完成。如《大公报》、《救亡日报》、《立报》、《新民报》、《时事新报》、《盐阜大众》报刊，也都有专人分别进行研究，写出了一部《申报》史的研究工作开始最早，投入的力量特地成立了一个包括原《申报》总经理马蔚然编写组，对这个历史悠久、影响深远、内容深入细致的研究，争取早日写成专史。通讯上日程的。新华社、国新社、全民社等重要在进行，其中的部分成果已在业务刊物上发表。报刊活动家、著名报刊政论家和名记者的在一届三中全会以后，才有所突破。近几年来进展。经《新闻界人物》一至四期介绍过的韬、黄远生、邵飘萍、张季鸾、戈公振、瞿林白水、王芸生、胡政之、斯诺等十数人。国新闻界名人简介”栏介绍过的我国历史出版为止，就有梁发、黄平甫、郑观应等270左右的进度继续介绍。个别名记者名报人的《史量才传》、《张季鸾传》、《赵超构传》写，可望在1986年左右出书。

由于新中国成立已经35年，新中国成立总结，当代中国新闻史教材的编写工作也已闻系新闻事业史教研室牵头联合北京广播学院新闻系新闻史部分教学研究人员组成的编写班子资料，草拟提纲，争取在两年内完成初稿，空白。特别值得提出的是，十一届三中全会受到了社会上的普遍重视，得到了新闻事业关、新闻界知名人士和老新闻工作者的热情报》工作的一大批老新闻工作者联合成立已在《晋绥日报》及其前身《抗战日报》二合召开了《晋绥日报》报史座谈会，曾经在老新闻工作者，联合召开了太行新闻史座谈会有关地区新闻史的编写工作。不少老新闻工夏衍、张友渔、石西民、萨空了、陆诒、廖

岗、李庄等，都积极支持和参加了这项活动。为了推动新闻史研究工作的发展，《信息报》在总编辑冯迈的倡议下，还拨出了新闻史研究基金会，为新闻史的研究活动提供经费。新闻史研究的历史上是前所未有的事情。估计各企事业单位，关心新闻史的研究工作，为这项工

一些历史上著名的新闻工作者的纪念活动很活跃。1984年举行的有首都新闻出版界联合纪念会，中国人民大学新闻系主办的邵飘萍纪念会，中国人民大学新闻系主办的邵飘萍学术讨论会，甘肃省新闻研究所、兰州远生诞辰一百周年纪念会。即将举行的还有新闻记者的纪念会。这些活动，都得到了社会支持，促进和加强了对新闻史著名人物的研究工作，也起了有利的影响。另外，这一时期整个史学界的重视。中国史学会召开的几次年会，都热情地邀请新闻史研究工作者参加，规划中，增加了新闻史方面的项目。

总的说来，这一时期的新闻史研究工作，在短年的时间，所取得的成果，就远远地超过了以往。它的势头很大，前景十分广阔。这说明我们的新闻史研究，是和国家的四化建设，是同步发展的。没有十一届三中全会的解放思想、实事求是的好形势，就不会有新闻史研究的繁荣。这也说明，新闻史作为新闻学和历史学交叉的学科，是有很多工作可做的。如今初试锋芒，是未可限量的。所谓的“新闻无学”、“新闻史无学”的说法，都是绝对站不住脚的。

四

要搞好当前的新闻史研究工作，还需要

第一是继续克服“左”的思想影响。在“文化大革命”及其以前的“左”倾错误思想的影响，在如何对待传统继承的问题上，在如何看待和评价新闻史人物的问题上，存在禁区。其结果，使写出来的新闻史，议论点，缺少有关报纸编辑、评论、采访写作、新闻业务活动方面的内容，缺少对新闻界人物事迹和评价，缺少对报纸作为传播工具，在启蒙活动等方面所起作用的论述和分析，各个方面各种类型报刊、通讯社和它们之间缺乏纵深和立体感。十一届三中全会以后，这种“左”的影响并没有完全消除，在新闻史的表现。今后还应该继续解放思想，继续清除唯心主义和辩证唯物主义的观点，坚持唯物主义学风，使新闻史的研究取得更大的进展。

第二是加强各方面的协作和交流。新闻史的历史时期很长，涉及的报纸、刊物、通讯物，数量和名目众多。少数几个新闻史研究部多卷本的中国新闻史的产生，尤其需要各50年代初期编写成功的那部《中国现代报史研究工作者协作的产物。在此以后陆续出

中国新闻史学史的研究，如足立利雄的《中
年来，还有不少国外的博士研究生把中国新
题，选作自己的博士论文题目，如哈佛大学
(Lutao Sophia Wang)的《中国近代旧